
MVE090 Matematisk statistik Z

Skriftlig tentamen fredag 25 augusti 2017 kl 08.30 – 12.30

Lärare: Patrik Albin. Jour: Claes Andersson, telefon 031 7725325.

Hjälpmedel: Beta eller häftet Tommy Norberg: Formler och tabeller till matematisk sta-

tistik p̊a universitet och tekniska högskolor eller fyra handskrivna A4-sidor (xerox-kopior,

datautskrifter etc. är ej till̊atna) – endast ett av dessa tre hjälpmedel är allts̊a till̊atet

och eleven väljer själv vilket alternativ den vill använda (innan tentan börjar).

Betygsgränser: 12, 18 resp. 24 poäng för betyg 3, 4 resp. 5.

Motiveringar: alla svar och lösningar skall motiveras s̊avida inget att anges.

1. Vad är sannolikheten att man d̊a man kastar fem stycken välbalanserade tärningar f̊ar

tretal (dvs. tre tärningar visar samma resultat och de tv̊a övriga varsitt annat resultat).

OBS: Bättre resultat än tretal (tex. fyrtal, femtal eller k̊ak) räknas inte utan det är

sannolikheten för “exakt tretal” (och inte bättre) som efterfr̊agas. (5 poäng)

2. L̊at X vara en kontinuerlig stokastisk variabel med frekvensfunktion fX(x) =

1/(π (1 + x2)) för x ∈ R och fördelningsfunktion FX(x) =
∫ x
−∞ fX(y) dy = 1/2 +

arctan(x)/π för x ∈ R. Finn en funktion g : R → R s̊adan att den stokastiska vari-

abeln Y = g(X) är likformigt fördelad över intervallet [0, 1], dvs. fY (y) = 1 för y ∈ [0, 1]

och fY (y) = 0 för y /∈ [0, 1] samt FY (y) = y för y ∈ [0, 1]. (5 poäng)

3. L̊at (X,Y ) vara en tv̊adimensionell kontinuerlig stokastisk variabel med frekvens-

funktion fXY (x, y) = 1
2 (x+ y) e−x−y för x, y ≥ 0 och fXY (x, y) = 0 för övrigt. Beräk-

na E[Y ]. (5 poäng)

4. Bevisa utg̊aende fr̊an definitionerna av varians Var[X] = E[(X −E[X])2] och ko-

varians Cov(X,Y ) = E[(X −E[X]) (Y −E[Y ])] faktumet att Var[X +Y ] = Var[X] +

Var[Y ] + 2 Cov(X,Y ). (5 poäng)

5. L̊at X1, . . . , Xn, Y1, . . . , Yn vara oberoende normalfördelade stokastiska variabler med

E[Xi] = µX , E[Yi] = µY , Var[Xi] = σ2X och Var[Yi] = σ2Y för alla i. Hur testar man

hypotesen H0 : µX = µY mot alternativet H1 : µX <µY ? (5 poäng)

6. L̊at X1, . . . , Xm, Y1, . . . , Yn vara oberoende stokastiska variabler där X1, . . . , Xm är

likafördelade med median MX och Y1, . . . , Yn är likafördelade med median MY . Hur

testar man hypotesen H0 : MX =MY mot alternativet H1 : MX 6=MY ? (5 poäng)
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Lycka till!
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Lösningar till tentamen den 25 augusti 2017
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2. Förutsatt att g(x) är växande gäller att FY (y) = P [g(X) ≤ y] = P [X ≤ g−1(y)] =

FX(g−1(y)) = y om och endast om g(x) = FX(x).

3. E[Y ] =
∫∞
0 y fY (y) dy =

∫∞
0 y (

∫∞
0 fXY (x, y) dx) dy =

∫∞
0 y 1

2(1+y) e−y dy = 3/2.

4. Var[X+Y ] = E[(X+Y −E[X+Y ])2] = E[((X−E[X]) + (Y −E[Y ]))2] = E[(X−

E[X])2 + (Y −E[Y ])2 +2 (X−E[X]) (Y −E[Y ])] = Var[X] + Var[Y ] + 2 Cov(X,Y ).

5. Detta beskrives i avsnitt 10.5 i boken av Milton & Arnold.

6. Detta beskrives i avsnitt 10.6 i boken av Milton & Arnold.
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